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Dos de cada tres familias destinará menos 

presupuesto para estas festividades que 

el año anterior 

Destinarán menos presupuesto 
que las fiestas anteriores 

AA 658 
Lo hará con el mismo 

presupuesto 

HA 26% 
Con más 
presupuesto 
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De donde provienen los recursos 

para estas fiestas 

Sueldos 
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Créditos o 

tarjetas 
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FUENTE: Universidad San Sebastian/ Studio Público => 

Informe revela el 
exponencial aumento de 
las empresas de 
seguridad privada en los 
últimos 10 años 
De acuerdo a un informe de la Cámara Nacional de 
Comercio (CNC), los servicios de seguridad privada han 
registrado un aumento constante en el número de 
empresas que reportan ventas. 

Estudio: dos de cada tres 
familias en Chile gastarán 
menos en esta Navidad 
En la medición realizada por la USS y Studio Público, el 
39,5% de los chilenos señaló que enfrenta esta Navidad con 
menos esperanza que el año pasado. 

DENNISE FREYMUTH 

A días de celebrarse una nueva Navidad y el 

término del año, la Universidad San Sebastián 

en conjunto con Studio Público, dieron a co- 

nocer la percepción de los chilenos ante una 

nueva temporada alta en el comercio, donde 

dos de cada tres familias afirmaron que des- 

tinarán menos recursos respecto de las fiestas 

anteriores. 

A través de la medición realizada entre el 13 

y el 19 de diciembre, constataron que el 53,1% 

de los chilenos creen que la situación econó- 

mica actual del país es mala, mientras que el 

34,8% indicaron que es regular. Al consultar- 

les por la situación económica personal, sólo 

el 21,4% indicó que es buena. 

Reflejando el panorama anterior, el 39,5% de 

los chilenos señaló que enfrenta esta Navidad 

con menos esperanza que el año pasado, de he- 

cho, de quienes afirmaron destinar menos re- 

Cursos para estas fiestas, el 65,5% sostuvo que 

debió ajustar el bolsillo con menosregalos, una 

cena sencilla y no ir a visitar a familiares. 

Ante las cifras, el decano de la Facultad de 

Economía y Gobierno U. San Sebastián, de la 

Facultad de Economía y Gobierno U. San Se- 

bastián, explicó que se trata de una tendencia 

preocupante, y que “esta tendencia puedees- 

tar relacionada con el estancamiento econó- 

mico que hemos experimentado en los últimos 

años. Cuando los bolsillos se aprietan y las 

oportunidades laborales se reducen, la espe- 

ranza se ve inevitablemente afectada”. 

Dentro de la medición también se aprecia que 

el presupuesto para estas celebraciones se va 

principalmente en la compra de regalos 

(44,6%), y en la cena navideña (34,5%). Con 

esto, más de la mitad (54,6%) indicó que sus 
recursos provienen directamente de su suel- 

do, mientras que el 10% obtendrá sus recur- 

sos a través de créditos o tarjetas, y sólo el 9% 

gastará de sus ahorros. 

El panorama, según la percepción delos en- 

cuestados, no mejoraría para el próximo año, 

donde el 32,3% apuntó a que la próxima na- 

vidad será peor que la de este año, mientras que 

sólo el 21,6% espera una mejor navidad para 

el 2025. 

Con esto, los temas que los encuestados re- 

conocieron, están peor que en la Navidad an- 

terior, son la corrupción (87,3%), la calidad de 

la política (86%), el costo de vida (84,9%), y el 

crimen organizado y narcotráfico (80,75). 

La crisis de seguridad que enfrenta el país 

también afecta a las celebraciones de fin de año, 

siendo la mayor preocupación en estas fechas 

(39%). De hecho, el 30,8% de los encuestados 

afirmó que para mejorar la vida de las perso- 

nas, les regalaría mayor seguridad pública. 

Los problemas de salud y el temor a perder 

el trabajo también se encuentran entre las 

mayores preocupaciones, con el 19,4% y 15,9% 

delos encuestados que reconocieron estos te- 

mores, respectivamente. En esa línea, el 24,6% 

indicó que el mejor regalo para los chilenos es 

más y mejores empleos, y el 15,4% regalaría 

mejores pensiones. 

Para las autoridades, el regalo cambia, ya que 

el 23,5% expresó que les regalaría la capacidad 

de gestión para resolver problemas, y el 17,6% 

les regalaría un foco para priorizarlos proble- 

mas más urgentes.Q   

CARLOS ALONSO 

La seguridad en Chile comenzó a ser 

motivo de preocupación de las empresas 

y la ciudadanía en general. Esa mayor in- 

quietud fue siendo reflejada en la encues- 

ta de la Cámara Nacional de Comercio 

(CNC), donde se reflejó que cada loca tie- 

ne siete medidas de seguridad y un 43% las 

aumentó en el primer semestre de este año. 

Ahora bien, si se analiza en un período 

más largo de tiempo, las cifras muestran 

un alza relevante en la cantidad de empre- 

sas que se dedican a la seguridad. De 

acuerdo a un informe de la CNC, los ser- 

vicios de seguridad privada han registra- 

do un aumento constante en el 

número de empresas que re- 

portan ventas. 

Sien 2013, se contabiliza- 

ban 1.256 empresas con 

giro en seguridad priva- 

da, esa cifra aumentó a 

5.651 en 2023, lo que repre- 

senta un crecimiento de 350%. 

Respecto a las ventas totales, se 

observó un incremento real del 416% en- 

tre el 2013 y 2023, alcanzando los US$ 

2.857 millones el año pasado. Esto refleja 

el creciente gasto en seguridad privada 

en el país. 

Asimismo, el número de trabajadores 

dependientes reportados por estas em- 

presas también creció significativamente, 

llegando a 300.000 en 2023, de los cuales 

un 10% corresponde a trabajadores bajo la 

modalidad de honorarios. 

En el desglose del análisis, el sector de se- 

guridad privada se divide en cuatro prin- 

cipales categorías: servicios de seguridad 

privada prestados por empresas. Este gru- 

po con 3.954 empresas concentró en 2023 

el 93% de las ventas (US$ 2.535 millones) 
y el 98% de los empleados (290.255), fren- 

te a los 77 mil empleados y ventas de US$ 

574 millones que marcaba en 2013. 

El segundo son las actividades de servi- 

cios de sistemas de seguridad, que inclu- 
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yen la instalación, mantenimiento, ope- 

ración y asesoría en materia de seguridad. 

Este grupo que alcanzó las 1.503 empre- 

sas, ventas por US$ 157 millones en 2023 

y 3.699 empleados donde un tercio son a 

honorario. 

Como tercera categoría está la seguridad 

privada prestada por independientes, gru- 

po que se ha mantenido más estable en el 

tiempo alcanzando 183 empresas en 2023, 

ventas por US$ 19,8 millones y 2.316 em- 

pleados. 

Y como último están los servicios de 

transporte de valores en vehículos blinda- 

dos (0,2%), grupo donde solo se reportan 

+. 11 empresas, sin mucho cambio en 
; los últimos años, con ventas 

que alcanzan US$ 144 millo- 

nes y 3.747 trabajadores. 

En este informen desta- 

can que “el sector de la se- 

guridad privada se ha con- 

vertido en un importante ge- 

nerador de empleo formal en 

Chile. El número de trabajadores 

dependientes ha crecido considerable- 

mente, pasando de representar un 11% de 

los ocupados dentro del rubro Actividades 

de servicios administrativos en 2013 a un 

19% en2023 . 

Desde la CNC analizan que “el aumento 

de la delincuencia y la creciente percep- 

ción de inseguridad hanimpulsado direc- 

tamente la expansión del sector de segu- 

ridad privada en Chile, evidenciando una 

relación directa entre estos factores. A 

medida que la percepción de inseguridad 

crece, tanto personas como empresas bus- 

can reforzar sus medidas de protección, in- 

crementando la demanda de estos servi- 

cios”. 

En ese sentido, puntualizan que “el cre- 

cimiento del sector de seguridad privada 

refleja una respuesta directa a las deficien- 

cias en la cobertura y respuesta de la se- 

guridad pública y las preocupaciones de 

la ciudadanía”.Q
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